



剃光头扮“古惑仔”，异国抓捕黑头目

山东民警贾铭毅获评全国“最美基层民警”

齐鲁晚报·齐鲁壹点
记者 张国桐

“犯罪头目潜逃国外 也要一除到底”

2021年是贾铭毅坚守在打击犯罪一线的第17个年头，作为一名老刑警，他办理过不少极其危险的案件，战友们都称他为“铁人神探”。提及这个“称呼”，39岁的贾铭毅总是摆着手笑着说：“是兄弟姐妹们开的玩笑。”

贾铭毅爱讲笑话，时常会逗得同事们开怀大笑。生活中他更像是一位邻家大哥，所以不少同事习惯称他为老贾，但到了工作中，老贾那种严厉且细致的作风显露无遗，很多时候侦破完一起案件，他都会再次到达作案现场停留上一段时间。

虽然对“铁人神探”的称呼，老贾理解为同事间的玩笑话，但事实上，翻阅老贾的经历，他足以担负起这个称呼，比如，一次跨国抓捕行动。

“如果中国警察来抓你，我会提供保护，不会让他们这么轻松地抓住你……”这简直就是某境外黑势力对中国警方的叫嚣。抓捕组成员对此陷入沉思中时，一句掷地有声的话突然炸响：“我去！”说这句话的便是老贾。

2018年下半年，滨州市公安局滨城分局在日常工作中发现，以崔某某为首的黑恶势力多次实施敲诈勒索、强迫交易及故意伤害等，面对如此猖獗的犯罪团伙，滨州公安机关的扫黑行动提上日程。

可没想到的是，警方在进行深入调查时，发现该团伙头目崔某某早已畏罪潜逃至柬埔寨金边。“得知犯罪头目潜逃境外后，可能跟我性格有关，我就想着一定要把该犯罪团伙一除到底，绝不姑息，不管犯罪分子在哪里，都要让犯罪分子为自己的违法犯罪付出代价。”

经商讨，公安机关确定要远赴柬埔寨对黑恶势力头目崔某某实施抓捕，老贾成功入选抓捕组成员，至此，一场跨国抓捕行动即将上演。

嫌疑人离开金边销声匿迹 民警抽丝剥茧找到偷渡港

2018年12月10日下午，一架前往柬埔寨的航班起飞了，经过数小时飞行，当晚老贾和战友们到达了金边。金边曾数次出现在警方调查材料中，老贾看过无数遍。

“哪有什么岁月静好，不过是有人替你负重前行。”这句耳熟能详的话，很能体现人民警察坚守一线保卫安全的要义。近日，中宣部、公安部开展“最美基层民警”评选活动，经过层层选拔，最终评选出20名“最美基层民警”，山东省滨州市公安局滨城分局禁毒大队大队长贾铭毅就榜上有名。作为山东唯一获评的“最美基层民警”，贾铭毅坦言，这份荣誉是给所有战友的，而他只是众多最美基层民警里的其中之一。

▶ 贾铭毅



跨国抓捕行动画上圆满的句号，贾铭毅和战友们押解犯罪嫌疑人回国。 警方供图

这里持续36摄氏度左右的湿热。此后数日，抓捕组成员经常是一大早出去，深夜归来，身上的衣服总是湿了干，干了湿。不仅如此，曾在电影和电视剧中才会出现的画面逐一变为现实。

吃饭时，成员们撞见过持枪行走在大街上的人，也亲眼目睹过抢劫的发生。

语言不通，陌生的环境，较大的精神压力写在成员们的脸上，成员们心情似乎有些沉重，更糟糕的是，经过数日的工作，成员们获得消息，崔某某已离开金边销声匿迹，抓捕无异于大海捞针。

目标虽然离开了，但不可能留下一点线索。几天时间里，成员们在众多线索中抽丝剥茧，寻踪觅迹，终于在12月27日获得至关重要的线索：崔某某准备在柬埔寨西哈努克港（当地人称为西港）偷渡去越南。成员们兴奋着但又有些着急，因为一旦崔某某偷渡成功，此前的努力都将白费。

目标虽然离开了，但不可能留下一点线索。几天时间里，成员们在众多线索中抽丝剥茧，寻踪觅迹，终于在12月27日获得至关重要的线索：崔某某准备在柬埔寨西哈努克港（当地人称为西港）偷渡去越南。成员们兴奋着但又有些着急，因为一旦崔某某偷渡成功，此前的努力都将白费。

长相怎么看都像公务员 让战友把自己剃成光头

在获得线索同时，一则“不好”的消息也传来了，崔某某偷渡地点情况较为复杂，甚至当地黑恶势力还传出这么一句话：“如果中国警察来抓人，我会提供保护……”

身处国外，为确定崔某某的行踪，抓捕组必须有人潜伏到偷渡地，拿到关键线索后，还需当地警方配合工作。就此，面对突如其来的情况，抓捕组陷入了思考，相互讨论着下一步工作该如何开展。

“我去吧！”十几分钟后，一个明亮的声音打断了嘈杂的讨论声，说话的正是老贾。

“当时情况紧急，没考虑太多，我就决定和另一位成员前去潜伏。”回忆起当时经过，老贾坦言，他在几秒钟里也曾害怕过。

潜伏，不能光靠胆量，还要有



不上吃饭和睡觉，脑子里的弦一直紧绷着，“当时生怕打个盹错过了时机，所以我们就压根不睡了，困了就用凉水洗洗脸”。

功夫不负有心人。经过48小时不间断蹲守，12月29日下午，身着运动服的崔某某出现了，与之同行的还有一名男子。他们二人悠闲地走出了酒店，准备乘车离开。

可没想到，一个始料未及的事情发生了，崔某某二人乘坐的车辆和老贾租赁的车辆竟然同为深棕色丰田坦途。同一型号、同一颜色，以至于崔某某二人径直走向了老贾的车辆。

尽管老贾已进行了伪装，但此刻独自在车中的他心依然提到了嗓子眼。

在此次跨国抓捕行动前，以崔某某为首的黑恶势力曾多次被公安机关打击处理，恰巧办理这些案件的就是老贾。因而，在崔某某走向老贾的车时，他极有可能认出老贾就是警察。“当时很可能惊动崔某某，如果认出了我，可能整个行动就泡汤了，所以情况很棘手。”老贾说。

不过，就在崔某某距离老贾驾驶的车辆只有10米的时候，一辆深棕色丰田坦途从后方驶来停在了崔某某二人面前，崔某某打开车门上了车。老贾已经憋了许久的一口气终于呼出来，抓紧启动车辆跟了上去。

车牌号已确定，人员已确定，抓捕组所有成员知道抓捕已是箭在弦上。5分钟后，在当地一处狭窄的道路上，抓捕组成员在当地警方配合下，截停了崔某某乘坐的车辆。

崔某某被控制，在下车那一瞬间，他的双眼死死盯着老贾，眼神里满是惊讶。当晚，抓捕组押解犯罪团伙头目崔某某回到金边，并在深夜10点左右将其送进羁押场所。

随着大门的关闭，抓捕组所有成员悬着的心终于平稳了，当晚大家才感觉到，浑身有一种疲惫感。

随着犯罪团伙头目的落网，对该团伙剩余25名犯罪分子也到了收网的时刻。2018年年底，经多警种协同工作，以崔某某为首的黑恶势力被连根拔起。

这起案件只是老贾工作的一个缩影。如今，老贾获得全国“最美基层民警”称号，对此他坦言：这份荣誉是对自己工作的肯定，也是对所有基层民警工作的肯定。所有公安干警是生死与共的战友，“最美基层民警”这个称号是每一名民警的。

被评为全国交通系统战疫先进个人，这位公交司机最想感谢家人 “家人是我们最强有力的支持”

我想说声 谢谢你

齐鲁晚报 阿里巴巴 天天正能量

本报1月8日讯（记者 王倩）

“我是一名公交司机，我想借助‘我要说声谢谢你’的活动，感谢我的家人，我所获得的所有荣誉和‘军功章’中，都有他们一半的功劳。”18日，齐鲁晚报·齐鲁壹点

联合阿里巴巴天天正能量发起的“2020，我要说声谢谢你”公益活动，收到了获得“全国交通系统抗击新冠肺炎疫情先进个人”的济南公交驾驶员管力峰的来信。

管力峰是济南公交K3路驾驶员，自1990年开始驾驶公交车到现在30多年来，他已累计安全行驶100多万公里，他是济南公交最早一批五星级驾驶员，同时也是目前济南公交年龄最大的五星级驾驶员。

在2020年疫情期间，他积极报名参与转运乘客的任务，与车

队驾驶员一起，24小时排班在济南火车站附近执行命令。他们也因为疫情防控期间的突出工作，收获了一致好评。被评为“全国交通系统抗击新冠肺炎疫情先进个人”，而在管力峰心中，他明白这一切更要感谢任劳任怨、默默支持他的家人，尤其是妻子韩惠。韩惠是济南公交一名站务员，管力峰说，每天除了上班，在疫情期间，照顾年迈父母、料理好家庭成员的生活起居等家务事也落到妻子韩惠身上。韩惠做好家庭贤内助，没有向丈夫提过任何要求。不

管上班到几点，韩惠都会叮嘱丈夫注意做好防护，也会做好饭迎接他下班。

“这些看起来琐碎的事都落在妻子肩上，没有抱怨，这让我很感动，也让我安心参与到疫情防控的工作中。”管力峰表示。据了解，作为一名医务工作者，管力峰的儿子也参与到疫情防控工作中，因为这个家庭的突出表现，管力峰一家被评为“济南市最美‘战疫’家庭”。

2020年，是不平凡的一年。回望这一年，有太多要感谢的人，太

多感谢的事。你心里的谢谢，最想说给谁？齐鲁晚报·齐鲁壹点联合阿里天天正能量邀你为身边好人感恩送福。参与活动可联系齐鲁晚报·齐鲁壹点记者王倩（电话：1867886220）。

挂失 高伟宁（身份证号：370103197711306015），不慎丢失济南中海城房地产开发有限公司珑玺东一3-2-901室购房合同，销售（字）201729233667，声明作废。